Cari ragazzi,


le vostre risposte sono state davvero tante e noi vi ringraziamo per la vostra entusiastica partecipazione.


Siete stati proprio bravi e siamo rimasti veramente colpiti da alcune delle vostre idee nell’affrontare i problemi che vi abbiamo proposto.


Però le risposte sono state così tante che non abbiamo fatto proprio in tempo a vederle ancora tutte e quindi vi daremo ora solo le soluzioni dei quesiti con qualche commento che si basa sulle prime risposte che ci sono arrivate da voi. Fra qualche giorno può darsi che troviate qualche altro commento…


Nel frattempo, una raccomandazione: in tanti casi la soluzione è giusta e magari si intravede un’idea davvero buona, ma facciamo proprio fatica a capire il ragionamento che avete fatto per arrivare a questa idea. La prossima volta potete cercare di spiegarci un po’ meglio?

La Redazione

Cari ragazzi,


le vostre risposte sono state davvero tante e vi ringrazio per la vostra entusiastica partecipazione.


Siete stati proprio bravi e sono rimasto veramente colpito da quante idee avete avuto nell’affrontare i problemi che vi ho proposto.


Però le risposte sono state così tante che non ho fatto proprio in tempo a vederle ancora tutte e quindi vi do ora solo le soluzioni dei quesiti con qualche commento che si basa sulle prime risposte. Fra qualche giorno può darsi che  troviate qualche altro commento…


Nel frattempo, una raccomandazione: in tanti casi la soluzione è giusta e magari si intravede un’idea davvero buona, ma faccio proprio fatica a capire il ragionamento che avete fatto per arrivare. La prossima volta potete cercare di spiegarvi un po’ meglio?

John, il Pirata

Cari ragazzi,


le vostre risposte sono state davvero tante e vi ringrazio per la vostra entusiastica partecipazione.


Siete stati proprio bravi e sono rimasto veramente colpito da quante idee avete avuto nell’affrontare i problemi che vi ho proposto.


Però le risposte sono state così tante che non ho fatto proprio in tempo a vederle ancora tutte e quindi vi do ora solo le soluzioni dei quesiti con qualche commento che si basa sulle prime risposte. Fra qualche giorno può darsi che  troviate qualche altro commento…


Nel frattempo, una raccomandazione: in tanti casi la soluzione è giusta e magari si intravede un’idea davvero buona, ma faccio proprio fatica a capire il ragionamento che avete fatto per arrivare. La prossima volta potete cercare di spiegarvi un po’ meglio?

Cono Rovesciato

I due invasori

Ma lo sapete che siete molto bravi? Alcune classi di scuola media hanno detto che questo problema era troppo difficile per loro e non ci hanno nemmeno provato! Ero sicuro che le quinte fossero sveglie, ma non pensavo che avrebbero battuto le seconde medie quanto a coraggio!

Ho visto le vostre soluzioni e in generale sono d’accordo, però qualche volta potreste anche raccontarmele un po’ meglio: faccio troppa fatica a capirvi… vi stancate a scrivere?

Molti di voi hanno preso 25, 80 e 49, li hanno moltiplicati fra loro e hanno scoperto che il loro prodotto è divisibile per 1400, dopo di che non me l’hanno scritto ma mi sembra che abbiano pensato: “Se questo prodotto 25x80x49 è divisibile per 1400, anche tutti gli altri numeri divisibili per 25, 80 e 49 lo sono, perché in qualche modo “contengono” 25x80x49. Sono quasi d’accordo, mi sembra una buona idea per cominciare ma si può dire di più. 

Pensiamoci un po’. Come deve essere fatto un numero per essere divisibile per 1400=7x200=7x8x25?  Deve essere divisibile per 7, per 8 e per 25.

Ora, se un numero e’ divisibile per 49 e’ anche divisibile per 7, se per di più è divisibile per 80 è anche divisibile per 8, e se è pure divisibile per 25, allora di sicuro è divisibile anche per 1400 che è proprio il prodotto di 7 per 8 per 25.   E quindi Laura ha certamente capito male: non ci possono essere numeri divisibili per 25, 49 e 80 che non siano divisibili anche per 1400. 

Anche Elena deve aver perso un pezzo di informazione perché è vero che ci sono numeri divisibili per 23, 49 e 80 che non sono divisibili per 1400.  Per esempio, 23x80x49 non è divisibile per 1400 perché non è divisibile per 200, ma ce ne sono tantissimi che sono divisibili per 23, 49, 80 e sono divisibili anche per 1400 (per esempio: 23x49x80x10 oppure 23x49x80x20 oppure 23x49x80x5 ) e non è vero che ce ne sia uno solo!

Secondo voi, quale informazione può non aver sentito Laura?

Mi permettete un’osservazione? Qualcuno dice che 25x49x80 è il minimo comune multiplo di 25, 49 e 80, ma non è vero perché il loro minimo comune multiplo è 25x49x16: provate.  Minimo comune multiplo di tre numeri è un numero che è divisibile per i tre numeri ed è il più piccolo fra tutti quelli possibili. 

Per esempio, fra 2, 3 e 5 il minimo comune multiplo è 30 che è il prodotto di 2 per 3 per 5 , mentre fra 3, 8 e 12 il minimo comune multiplo è 24 che è più piccolo del prodotto di 3 per 8 per 12.

